

黃花配綠葉，金針換茶樹

金針山目前生產金針菜的情況是如何？套上一句俗諺：『滄海桑田』，應可喻為世事變遷，好景不常的最好說明。依據台灣省政府農林廳最新編印84年版『台灣農業年報』所登載的資料顯示，台灣地區金針菜種植面積僅餘1,000公頃，而台東縣的544公頃中，主要產地的金針山就佔了450公頃，雖仍獨占龍頭，唯盛況已不再；原有種植金針的區域，已因陸續的轉作高山茶，還有部分的粗放經營，甚至荒廢，故實際上繼續經營以食用為主的金針菜面積僅200餘公頃，通盤來論，其實這是全省性的問題，金針山是無法倖免的，因此這與昔日壯觀規模的比較，有如天壤之別，而這些現象從台東縣政府所編撰『台東縣84年度台灣地區金針花調查結果報告』中，可略知原因一、二。



青山綠水才是金針山最大的本錢

一、大陸走私金針，大量登台

大陸出產金針菜成本便宜，換算新台幣每台斤價格大約僅70元，由於價格低廉，遂使莠民認為有利可圖，利用漁船夾帶走私，於民國79年、80年之際迭創高峰，因其售價還不及省產市價的三分之一，導致省產部分需求遽降，大量滯銷，造成人力外流，使金針產業受到重創。

二、生產成本未能有效降低

由於金針菜大多栽種於山坡坡，採收作業仍停留在人工採收方式，也無法利用機械化省工作業改善，因此在工作效率低落、工資昂貴又極耗人工等限制之下，以目前僱工的工資高，每人工每天約1,000~1,500元不等，盛產期僱用工人又極為不易，且廠商收購價格每台斤僅380元情形下，農民所得利潤甚薄，致栽培意願持續降低。

三、颱風不可抗，受災害影響

金針菜盛花期為八、九月間，該地區因在海拔850公尺以上，且面向太平洋山坡地，往往遭受颱風帶來強風、豪雨、焚風等侵襲，造成花莖折斷、花蕾脫落、花葉灼傷等，以83年8月侵襲台東縣的『道格颱風』為例，金針菜被害面積達173公頃，損害（減收）程度達六成，損害數量

欣美牌 園藝栽培新技術

果園、菜園 自動灌溉系統
花卉、茶園 滴水噴霧系統

滴灌系統利用於木瓜園栽植情形

噴水頭 噴霧頭 調壓滴灌

特性

- 專業生產，品質保證，價格合理。
- 解決果園、菜園、花卉乾旱缺水現象，並可配合簡易自動滴施肥系統，定時、定量施肥且省時、省工效果顯著。
- 提高果實結果率，並可提升品質，增加收成。
- 減少病蟲害及雜草之發生。

歡迎全省農友洽詢

昌朋實業有限公司

台南縣安定鄉工業區港口村399之1號

電話：(06) 5932780 · 5932774 張欣洽